

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 5»
г. Котельниково Волгоградской области

Исследовательский проект по обществознанию:
«Тerrorизм в современном мире»

Работу выполнил:
ученик 9 класса
Палий Денис

Руководитель:
учитель обществознания
Ломакина Н.А.

г. Котельниково 2022 год

Содержание:

1.Введение.....	3
1.1.Цель и задачи.....	3
2.Основная часть.....	3-4
2.1.Терроризм.....	4-5
2.2.Причины терроризма	5-7
2.3.Последствия терроризма.....	7
3. Практическая часть.....	7-8
3.1.Опрос учеников.....	8
4.Список литература.....	9
5. Приложения.....	10-11

1.Введение.

Терроризм во всех его формах и проявлениях и по своим масштабам и интенсивности, по своей бесчеловечности и жестокости относится к числу опаснейших преступлений против общественной безопасности и общественного порядка. Терроризм превратился в одну из самых острых и злободневных проблем глобальной значимости, а прогнозы ученых и практиков относительно дальнейшего развития террористической деятельности кажутся не самыми утешительными.

Проявление терроризма влечет за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно воссоздать веками. Он порождает ненависть и недоверие между социальными и национальными группами. Террористические акты привели к необходимости создания международной системы борьбы с ним. Для многих людей, групп, организаций, терроризм стал способом решения проблем: политических, религиозных, национальных. Терроризм относится к тем видам преступного насилия, жертвами которого могут стать невинные люди, каждый, кто не имеет никакого отношения к конфликту.

Лично я ни разу не сталкивалась с этой проблемой, и никогда не вдавалась в подробности.

1.1.Цель и задачи.

Цель данного проекта – лучше раскрыть эту проблему для современного общества, углубиться в детали и мотивы данных действий.

Задачи:

1. Познакомить подростков с понятиями и характеристиками, связанными с темой «Терроризм как угроза национальной безопасности».
2. Углубиться в причины терроризма.
3. Сформировать навыки поведения и умения принимать правильные решения при угрозе террористической атаки и захвате заложников.
4. Проанализировать ситуации и понять мотивы этих преступлений.

2.Основная часть.

В современном обществе существует множество разнообразных определений терроризма. Каждый подход, определяя явление терроризма, задает свою специфику. Поэтому возникает необходимость рассмотреть различные определения понятия терроризм. В юридической литературе под терроризмом (от лат. *terror* – страх, ужас) принято понимать использование

насилия или угрозы его применения в отношении отдельных лиц, группы лиц или различных объектов с целью достижения политических, экономических, идеологических и иных выгодных террористам результатов. В психологии понятие терроризма понимают как применение крайних форм насилия против граждан ради достижения определенных целей. С точки зрения политической психологии терроризм это форма, метод социально-политической борьбы, осуществляемые путем систематического применения неограниченного насилия или угрозы его применения, вплоть до убийства, в целях устрашения, подавления и уничтожения политических и др. противников. Все эти определения следует понимать как преступное деяние, состоящее в применении насилия или в угрозе насилием в отношении отдельных лиц либо группы лиц, сопровождающееся устрашением населения и преднамеренным созданием обстановки страха, подавленности, напряженности с целью оказания воздействия на принятие решений, выгодных для террористов и отличающееся повышенной общественной опасностью и публичным характером его совершения.

Определение понятия терроризм неразрывно связано с понятием террор, но это не слова синонимы. Основной отличительной чертой терроризма как явления, является то, что терроризм – это преступление, а террор – способ действия любого субъекта (государства, организации, физического лица) с использованием силы, угрозы, возбуждения страха. В.П. Емельянов сравнивает понятие “террор” с такими как “агрессия”, “геноцид”, “война” считая террор массовым насилием, применяемым субъектами власти, и в связи с этим рассматривает понятие “идеологический террор”, “государственный террор”, “внесудебный террор”, “административный террор”. Необходимо учитывать, что близким по смыслу к терроризму, но все же не совпадающим с ним является террористический акт.

2.1 Терроризм.

Терроризм – идеология насилия и практика воздействия на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и иными формами противоправных насильственных действий. Распространение терроризма прогрессирует с каждым годом. Согласно статистике МВД Росси, преступления, связанные с терроризмом в стране с начала 2015 года стали совершаться вдвое чаще, чем годом ранее. Терроризм вызван не только внутренними предпосылками, но и нестабильностью на международной арене, порождением крупных террористических группировок в зарубежных странах, которые вербуют не только иностранных граждан, но и лиц, проживающих на территории Российской Федерации. Отсюда очевидны опасения мирного населения.

В доктрине же основные причины возникновения терроризма, как правило, классифицируются на следующие группы: политические, социально-экономические и идеологические.

2.2Причины и виды терроризма.

Терроризм можно классифицировать на следующие самостоятельные виды: по территориальному признаку – международный и внутригосударственный; в зависимости от преступной мотивации – политический, националистический религиозный, экономический и социальный (бытовой).

К политическим причинам возникновения терроризма можно отнести:

- политическая нестабильность, по статистике именно в такой период резко возрастает число террористических актов;
- недостаток мер принимаемых во всем мире по обеспечению безопасности населения;
- ошибки в национальной политике правительства либо наоборот поощрение государством насильственных действий;
- влияние на общественное сознание тоталитарных, диктаторских правовых режимов (например, режим талибов в Афганистане);
- агрессия в отношении другого государства;
- целенаправленное разжигание розни внутри конкретного государства.

Если рассматривать социально-экономические причины, то среди них можно выделить:

- низкий уровень жизни в стране, ведь человеку легче решиться на совершение террористического акта, если он свободен от чувства собственности;
- рост безработицы;
- кризисное положение ряда социальных групп²;
- широкое распространение среди населения вооруженной подготовки.

Идеологические причины:

-существование течений, пропагандирующих насилие (самым распространенным из них является ваххабизм)

- кризис современного общества, искажение нравственных ценностей;
- национальное самоутверждение.

Тем не менее, все перечисленные выше причины не могут в полной мере объяснить феномен терроризма. Это внешние причины, конечно же оказывающие влияние на индивида, но не предопределяющие. Для того, чтобы участвовать в террористической деятельности, нужно полностью согласиться с соответствующей идеологией, иметь свои цели. Иными словами, важнейшее значение имеют внутренние причины, или мотивы.

Основными причинами появления и существования терроризма в России являются:

1. Это глубочайшие противоречия в экономической сфере и растущая социальная дифференциация общества, обусловленные переходом кризиса.
2. Серьезным фактором является политическая разобщенность общества, ожесточенная борьба за государственную власть, к которой помимо политических сил все настойчивее подключаются как сформировавшаяся за последние годы криминализированная финансовая олигархия, так и обычные уголовники с их своеобразной моралью и специфическими приемами и методами борьбы.
3. Появление терроризма обусловлено невиданным ростом организованной преступности, нарастанием тенденции к разрешению общественных противоречий и конфликтов силовыми методами. Это связано прежде всего с тем, что сегодня фактически созданы криминальные силовые структуры, порой более подготовленные и лучше технически оснащенные, чем государственные.
4. Распространению терроризма во многом способствует низкая эффективность работы государственного аппарата, правоохранительных органов и спецслужб, отсутствие надежных механизмов правовой защиты населения.

Следует различать терроризм направленный, т.е. нацеленный на конкретный объект, чаще всего - физическое лицо, и терроризм рассеянный, жертвами которого становятся случайные люди. Взрыв в аэропорту Домодедово в январе 2011 года является ярким примером подобного терроризма. К актам рассеянного терроризма также относятся групповые захваты заложников,

организация взрывов в общественных и многолюдных местах, случайные жертвы при нападениях на избранные объекты.

Политические последствия терроризма в России связаны с тем, что, подрывая систему государственной власти, расшатывая структуры управления, он резко ослабляет политическую стабильность общества, доверие населения к действующему политическому режиму, а значит, и к декларируемым им демократическим институтам, усиливает влияние радикальных, в том числе и экстремистских, антиконституционных оппозиционных политических сил.

2.3.Последствия терроризма.

В социальной сфере последствия терроризма тоже весьма серьезны, поскольку обостряется и без того сложная социальная обстановка в российском обществе, характеризующаяся резкой имущественной дифференциацией населения и состоянием напряженности. В подобных условиях террористические акции, используемые экстремистскими группировками как средство внутриполитической борьбы, могут спровоцировать непредсказуемый социальный взрыв в самых различных его формах. Такой взрыв может приобрести и международный характер (как, например, в бывшей Югославии), поскольку под угрозой окажутся не только сугубо национальные интересы России, но и интересы стран ближнего и дальнего зарубежья.

В экономической сфере последствия терроризма проявляются прежде всего в резком уменьшении внутренних и потере иностранных инвестиций: вкладывать крупные материальные средства в экономику далеко не благополучного с точки зрения безопасности государства весьма опасно. Кроме того, ухудшается развитие таких сфер, как транзитные перевозки и туризм. Немаловажное значение имеет и то, что на борьбу с терроризмом и ликвидацию причиненного им ущерба затрачиваются значительные бюджетные средства, столь необходимые сегодня для развития российской экономики, реформирования общества и социальной защиты населения.

Серьезный ущерб терроризм наносит и нравственному здоровью общества. Он оказывает негативное морально-психологическое воздействие на людей, вызывая страх, острое чувство незащищенности, ожесточенность, недоверие к властям, хаос, беспорядки, стремление к самозащите даже незаконными средствами, тоску по "сильной руке", т.е., по сути, по диктатуре и государственному насилию.

3.Практическая часть.

Данный проект посвящён теме «Терроризм в современном обществе». В результате изучения теоретических источников были сделаны выводы о том,

что нарастающая кризисная ситуация в мировом сообществе способствует активизации деятельности террористических группировок. Несмотря на то, что явление терроризма в той или иной мере всегда присутствовало в социальной жизни, именно современный терроризм по масштабам и формам встал в ряд с такими глобальными проблемами нашего общества, как экономика, экология, политика, демография и др.

3.1 Опрос учеников.

Я решил провести опрос среди учеников 9-11 классов моей школы.

Учащимся был задан вопрос:

Вы знаете как вести себя, если вас захватили в заложники ?

И предложены варианты ответов:

А) Я знаю как себя нужно вести;

Б) Я что-то об этом слышал;

В) Я не знаю как вести себя, но хочу узнать;

Г) Я не знаю, как вести себя, и уверен, что мне это не пригодится

Результаты:

А) 34 % - учащихся знают как себя нужно вести если они станут заложниками террористов;

Б) 47%- учащихся что-то слышали о правилах поведения в случае, если они станут заложниками террористов;

В) 11%- учащихся не знают как себя вести, но хотят узнать;

Г) 8% - учащихся не знают как себя нужно вести и считают, что им это не понадобится.

Я так же провел опрос среди учащихся 9-11 классов моей школы по следующим вопросам:

1. Знаете ли вы, что такое терроризм?

2. Стали бы вы поддерживать терроризм, если бы это было вам выгодно?

3. Как по вашему мнению можно ли искоренить терроризм?

4. Сталкивались ли вы ваши близкие, родственники, друзья с террористическими актами?

По результатам опроса, по данной проблеме мною была прочувствована детская боль трагедий. Эта боль никого не оставляет, она всегда напоминает о себе.

Из 57 опрошенных, почти все знают что такое терроризм. Все опрошенные были против второго вопроса. По третьему вопросу многие согласились с

тем, что искоренить можно терроризм. К счастью никто из опрошенных не сталкивался с терроризмом.

4.Список литературы.

Обеспечение жизнедеятельности людей в чрезвычайных ситуациях: Учеб. пособие / Под ред. И. В. Новикова, Ю. Л. Варшамова, А. В. Попова. СПб., 1992. Вып. 2. СПб., 1993. Вып. 3

Белов, С.В., Ильницкая, А.В. Безопасность жизнедеятельности.: учебник / - М.: Высшая школа, 2004 г. - 448с.

Попов П.А. Рекомендации по особенностям действий сводного отряда МЧС России для ликвидации последствий террористических актов. Сборник научных трудов АГЗ, Новогорск-1998.

Методические рекомендации по особенностям действий сил им средств МЧС России и РСЧС, направленных на предупреждение возможных террористических актов и ликвидацию их последствий. МЧС, М.-1998

Федоров С.Г. Терроризм: реальность сегодняшнего состояния. - М., 2000. С. 64.

Терроризм в современном мире: истоки, сущность, направления и угрозы / Отв. ред. В.В. Витюк, Э.А. Паин. -М.: Институт социологии РАН, 2003

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Исламское государство](https://ru.wikipedia.org/wiki/Исламское_государство)

<https://ru.wikipedia.org/wiki/Терроризм>

<https://yun.moluch.ru/archive17/5181>

5.Приложение.

РЕКОМЕНДАЦИИ НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В СЛУЧАЕ УГРОЗЫ ИЛИ СОВЕРШЕНИЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ

Как себя вести, если заметили террориста-самоубийцу или попали в перестрелку?

Будьте начеку, особенно в местах с большим скоплением народа. Если вы случайно столкнулись с подозрительным человеком, обнаружили подозрительный предмет или подозрительное транспортное средство будьте готовы сообщить об этом в полицию.

Какие подозрительные сигналы и приметы указывают на то, что нужно бежать от террориста – самоубийцы?

Внешний вид.

1.1. Одежда, несоответствующая времени года под которой, как будто что-то находится.

2. Странное поведение.

2.1. Странное, неестественное поведение человека в местах большого скопления людей, который пытается смешаться с толпой, проявляя нервозность, напряженное состояние, способствующее выделению пота

2. 2 Нерешительное, действующее на нервы бормотание.

Медленная походка, осматриваясь направо и налево, либо подозрительное перемещение бегом.

Попытки избежать встречи с сотрудниками службы безопасности.

3. Подозрительные предметы.

3.1. Чемодан, рюкзак, дамская сумочка через плечо, из которых торчат электрические провода, переключатели, электронные приборы.

4. Подозрительное транспортное средство.

4.1. Номерные знаки кажутся «самодельными» или передние и задние знаки не совпадают.

4.2. Транспортное средство, подозрительно припаркованное на длительное время посередине площадки или на месте, не предназначенном для парковки.

Что нужно делать в случае, если вы что-то заподозрили?

1. Немедленно позвоните по телефону в полицию и сообщите оператору, как можно больше информации о подозреваемом или транспортном средстве.
2. Во время разговора с оператором попытайтесь следить за подозреваемым или транспортным средством на безопасном расстоянии.
3. Дождитесь приезда сотрудников правоохранительных органов.

Что нужно делать во время террористического акта?

Немедленно покиньте место происшествия, направляясь на другую улицу или укрытие.

2. Держитесь подальше, насколько это будет возможным от высоких зданий, стеклянных витрин или транспортных средств.
3. Если поблизости находятся сотрудники правоохранительных органов, следуйте их указаниям.

Что следует делать, когда террористический акт закончился?

1. Если сотрудники правоохранительных органов все еще не приехали, немедленно позвоните по телефону в полицию.
2. Не создавайте толпу и не присоединяйтесь к ней.
3. Немедленно покиньте место происшествия: т.к. там вокруг могут находиться дополнительные взрывные устройства.
4. Освободите путь для машин служб спасения.
5. Изучите свое окружение и немедленно сообщите в полицию о любых подозрениях или дополнительных взрывных устройствах.
6. Если вы располагаете какой-либо информацией, что сможет помочь арестовать подозреваемых и определить местонахождение транспортного

средства, причастного к происшествию, немедленно сообщите об этом в полицию.